



浙江法治报

2024年12月
星期一
农历甲辰年十一月初九

9

数字报: http://zjfb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfbxw@126.com | 第7140期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

为“星星的孩子”普法

本报记者 俞可薇

“要敢于对校园暴力说‘不’，建立良好的人际关系，共同预防犯罪行为的发生。”

“要增强安全防范意识，学会拒绝诱惑和侵害，必要时寻求帮助和支持途径。”

……

12月8日上午，杭州市上城区法律援助中心、紫阳司法所联合第11个国家宪法日特别活动，联合上城区星觉醒社会工作服务中心开展“阳光同行 愿爱无碍”法治护航星儿普法活动，浙江铭广律师事务所律师厉爱平受邀为10户有心智障碍孩子的家庭进行普法教育。

准备上课前，厉爱平告诉“法姐姐”，虽然已去过很多学校上普法课，但这却是她第一次面对这样一群孩子，“我觉得他们没什么不一样，可能有些孩子的翅膀是有形的，他们拥有的是隐形的翅膀”。

拥有隐形翅膀的孩子，有一个美丽的名字——“星星的孩子”。患有孤独症的他们，虽有视力却难以对视，有语言却很难交流，有听力却总是充耳不闻……犹如天上的星星，一人一个世界，独自闪烁。

和厉爱平一样，这也是“法姐姐”第一次接触到“星星的孩子”。在楼下等待电梯

的过程中，一个理着干净平头、穿着黑色羽绒服、背着书包的小男孩笑着走了过来，“今天天气很冷，你们呢？”他不太流利地打着招呼，又伸出手紧握了下“法姐姐”的手，“是不是握得有点重？”他又改为轻轻地握了握，“妈妈教的，这样轻轻握，有礼貌。”

他开朗的样子，和“法姐姐”印象中不爱说话、沉浸在自己世界的孤独症儿童不太一样。小男孩走进教室，坐在第一排。陆陆续续地，有家长带着孩子走了进来，把孩子送到座位后，他们坐在旁侧或者教室最后，跟着一起听课。

厉爱平开始上课。她把这堂普法课的重点放在了“伤害其他同学问题探讨”“人际交往与犯罪关系解读”“自我保护能力提升”等方面，“这些都是孤独症儿童走出家庭可能面临的问题，不仅孩子需要了解，家长也同样需要学习如何应对。”

小男孩端正地坐着，“法姐姐”问一旁的工作人员，“这是谁的孩子？看上去好乖呀。”“是我的儿子点点（化名），今年14岁。”面对“法姐姐”的夸奖，上城区星觉醒社会工作服务中心的胡雅文自豪地笑了，“我们星觉醒是由5位孤独症孩子家长共同发起，经民政部门批准注册的非盈利组织，服务中心里很多工作人员的家里都有个‘星星的孩子’。”

“最开始时，他甚至对时间都没概念。我教他在每一个日子上写日记，家里的日历撕了一本又一本。”从教会孩子沟通到陪伴孩子上学，胡雅文精心守护点点的成长路。

“后来我才知道，点点的情况算好的了。很多孤独症的孩子，面临的难题更



多。”胡雅文说的正是中国孤独症患者的现状。超千万的孤独症孩子背后，都有一个家庭，“融合”是他们共同的命题。

2019年，胡雅文成为星觉醒一员，为许多心智障碍家庭提供支持服务。通过开展家长读书会、提供公益法律和心理咨询、成立由心智障碍青年组成的电声乐队，每个“星星的孩子”在这里有了新的故事。2023年，星觉醒共开展64场家长活动、讲座和工作坊，直接受益超过3569人次。

教室后面的角落里，布置着许多孤独症孩子亲手制作的工艺品，在一幅幅生动多彩的绘画作品中，似乎能触摸到他们纯真而热烈的世界。“我们平常也会关注孤独症孩子的性教育和法律知识的普及，希望他们能健康成长。”胡雅文拿起印着各种问题的卡片，上面很多都是关于婚姻和两性

的知识科普。“这也是我们这次活动的意义。”上城区司法局紫阳司法所副所长许晓燕告诉“法姐姐”，近年来，紫阳司法所培育“法治带头人”12名、“法律明白人”59名，打造

“法律明白人”法治实践工作站1个，持续孵化化学用法新力量。这次关注孤独症孩子不仅是关心“一老一小”中的“小”，更是让更多人看见这个特殊群体，在保护他们权益的过程中，为他们构建一个更加友好和关爱的成长环境。

普法课结束，一个个孩子跟随家长离开，胡雅文带着点点开始打扫教室。随后，她搬出一箱由孤独症孩子亲手绘制的图案做成的冰箱贴让点点打包，“他打包一个，我就给他算一个的工钱，这也是培养他的社会能力。”在点点的手里，画着可爱猫头鹰、企鹅、大熊猫的冰箱贴被仔细擦干净，小心封好，叠在一起。

“法姐姐”也买了三个，从点点手里接过冰箱贴时，看到上面写着的字，关注孤独症孩子有了更为特别的意义：

It's OK to be different. (做独一无二的自己也很好——编者注。)



台州法院“继光亮剑”集中打击拒执行为 百余名特殊主体被执行人 在法院“听训”

通讯员 连伟丹 牟心怡
本报记者 高敏 见习记者 蓝昕宇

“你们的特殊身份意味着要对社会、对人民负责，面对生效的判决裁定，积极履行义务就是责任担当的直接体现！”台州市中级人民法院党组书记、院长周庆告诫道。他的对面，是台州市涉公职人员、“两代表一委员”等特殊主体，他们因未履行法院生效判决书而成为被执行人。此次，共有百余名这样的特殊主体在

台州法院“听训”。近日，台州法院强势开启“继光亮剑”——“四个一”集中打击拒执专项行动，旨在加大打击拒不执行、暴力抗法等违法犯罪行为的力度，遏制逃避执行、规避执行、阻碍执行、抗拒执行等现象。作为专项行动的一部分，台州中院针对全市涉公职人员、“两代表一委员”等有较高社会关注度与影响的特殊主体被执行人开展关于自觉履行生效法律文书义务法治教育，敲响警钟，督促履行。（下转2版）

做好“驻村融治”大文章 绘就新“枫”景

见习记者 金逸尘 通讯员 刘斌凯

本报讯 12月8日上午，坚持和发展新时代“枫桥经验”暨创新“驻村融治”工作研讨会在绍兴市柯桥区召开。会上，柯桥公安“驻村融治”做法受到与会人员的广泛关注。

基层强则国家强，基层安则天下安。近年来，绍兴市公安局柯桥分局坚持主动警务、预防警务理念，创设社区民警“驻村守望”机制，迭代形成以“六员五驻、五融五治”为主要内容的社区民警“驻村融治”标准体系，积极构建“专业+

机制+大数据”新型警务运行模式，着力打造社会治安责任共同体，全力防范化解社会矛盾风险，为实现公安工作高质量发展、提升基层治理效能提供坚实支撑。

据介绍，柯桥公安以社区民警专职化建设为牵引，明确社区民警担任平安组织员、信息采集员、风险化解员、要素安全员、防范宣教员、惠民服务员“六员”职责，拓展驻村兴农、驻社乐民、驻企优商、驻校安园、驻医护院“五驻”工作方式，确保基层警务工作全领域、全覆盖。（下转2版）

冬日“宪”定温暖 钱塘江畔的别样“法治之旅”

本报记者 徐新怡 通讯员 陈晓璐

12月6日，在初冬的暖阳里，钱塘江面闪着粼粼波光，江堤上一派热闹景象——法治盲盒、投壶游戏、普法漆扇……沿着江边设立的法治文创集市吸引了不少路人驻足，四支“法治毅行”队伍分别从杭州市上城区沿江四个驿站出发，一同汇聚到了钱塘江边的望江宪法公园。

当天下午，上城区第四个“宪法与浙江”

宣传月启动暨钱塘江法治文化带发布仪式在望江宪法公园举行。本次活动由中共杭州市上城区委全面依法治区委员会守法普法协调小组指导，由上城区委宣传部、区司法局主办，上城区统计局、区综合行政执法局、区教育局及各街道共同协办。浙江省司法厅、杭州市司法局相关领导及上城区四套班子有关领导出席活动，各相关普法责任单位负责人、“两代表一委员”、法治监督员及各街道毅行居民代表等百余人参加活动。（下转5版）

按下青年律师成长“快进键” 跑出椒江法治建设“加速度”

通讯员 蒋可柯 本报记者 王亚

律师业发展的根基在青年律师、活力在青年律师，青年律师代表着律师行业的未来。据统计，台州市椒江区目前共有624名执业律师，其中40周岁以下青年律师有384人，占比达61.5%，已成为行业发展的生力军和后备力量。关注并扶持青年律师健康成长，关系到椒江律师队伍建设的未来。

今年，椒江区司法局创新开展青年律

师助飞成长工作，编制出台《椒江区司法局关于青年律师助飞成长工作实施方案》，围绕青年律师教育培训、培养扶持、交流提高、权益保护、成长激励等方面打出了一系列“组合拳”。该项目入选2024年度浙江省司法厅司法行政改革项目。

“你们来给我评理……”不久前，下陈街道某厂房的房东梁某与承租人邱某因厂房租赁问题产生了纠纷，于是到司法所寻求帮助。（下转7版）